                       Slovenský romantizmus – 30. a 40. roky 19. storočia

Znaky: 
1. má národný charakter, slovenský národ tvoril hlavne ľud, nemali sme šľachtu ani slovenské meštianstvo

2. čerpal z ľudovej slovesnosti – štúrovci zbierali rozprávky, piesne, povesti

3. cieľom literatúry bolo pestovať národnú hrdosť, úctu k dejinám/dejiny sa idealizovali, za významné obdobie sa považovala Veľká Morava, štúrovci za slovenských vládcov považovali Matúša Čáka Trenčianskeho, idealizovali Jánošíka

4. hrdinom literatúry bol národovec, vlastenec, niekedy bol hrdina kolektívny

5. prevládal literárny druh: lyrika

6. písali sylabickým veršovým systémom: je založený na opakovaní rovnakého počtu slabík vo verši, v polovičke verša je prestávka, jedna myšlienka je v jednom verši, využívali hlavne združený rým
Aktivity štúrovcov: študovali na evanjelickom lýceu v Bratislave, uskutočnili výlet na Devín, uzákonili spisovnú slovenčinu, zakladali rôzne spoločnosti – Tatrín, vydávali Slovenské národné noviny s literárnou prílohou Orol tatranský, hrali ochotnícke divadlo, boli aktívni v revolúcii 1848/49
Janko Kráľ – 1822 – 1876
Tvorba: spoločenská lyrika: Jarná pieseň, osobná lyrika – Orol vták
Balada: Zakliata panna vo Váhu a divný Janko 
Jediný zo štúrovcov nezobrazuje v dielach národné problémy, preto je jeho tvorba nadčasová.
Kompozícia: balada sa člení na 3 časti:
1. časť: báseň začína lyrickými časťami, v nej autor vyjadruje svoj pocit nepokoja, prenasledovania. Ak autor píše sám o sebe – autoštylizácia. Ďalej opisuje Považie, príroda korešponduje s citovým rozpoložením Janka. Charakteristika postavy divného Janka je považovaná za charakteristiku samotného básnika Kráľa. Divný Janko je iný ako ostatní dedinčania, je to obraz Kráľa, možno aj štúrovcov. Dôležité je to, že Janko chce vykonať veľký čin, to chceli všetci romantickí básnici(titanizmus) Ten čin je odkliať zakliatu pannu(v ľudovej slovesnosti symbol slobody, národa...)

2. časť je samotná balada: príbeh o zakliatej panne, ktorú chce vyslobodiť Janko, ale zomiera vo vlnách Váhu. Dej je tragický, stupňuje sa. 

3. časť - pastierik vidí ráno pri brehu Váhu mŕtveho Janka. Je to odkaz na štúrovskú generáciu, ktorá sa usilovala o zmeny, ale ich úsilie stroskotalo. Na záver sa Janko mení na sokola – štúrovský symbol. 
Postava: divný Janko – je to romantický hrdina, odlišuje sa od ostatných tým, že je iný, samotár. Je hrdý, ukrutný, smelý, nikoho sa nebojí, netúži po láske. Neváži si svoj život, ľudia ho nenávidia, on ich tiež. Nemá priateľov, nerozumie si s rodičmi. Rád sa túla krajom oblečený v čiernom kepeni ako havran. Má intenzívny pocit smútku. 

Rozhodne sa odkliať zakliatu pannu, nesplní určité podmienky, a preto sa záchrana nepodarí a Janko umiera vo vodách Váhu. Jeho smrť je symbolická, Janko predstavuje štúrovcov, ktorí za svoje názory boli väznení alebo prenasledovaní, lebo bojovali za práva slovenského národa aj keď podmienky ešte neboli vhodné. 
Samo Chalupka  – 1812 – 1883

Mor ho!
Mor ho! – žáner:  hrdinská epická skladba. 

Autor čerpal námet z historickej literatúry, ale dnes už vieme, že Slovania sa nemohli stretnúť s Rimanmi, lebo Slovania prišli na územie Slovenska až po odchode Rimanov. Ide však o umelecké, nie historické dielo. 

Malá skupinka Slovanov v diele reprezentuje slovenský národ a rímsky cár reprezentuje Maďarov, ktorí nás v 19. storočí utláčali.

Pretože je to lyricko-epická skladba, má epické časti( to je stručná dejová línia, postavy a rozprávač) a lyrické časti( opisy družiny, prírody, charakteristika Slovákov).

Hrdina nie je jednotlivec, ale kolektív, volá sa to kolektívny hrdina.
Dejová línia: slovenskí junáci prichádzajú k rímskemu cárovi s mierovým posolstvom: chlieb a soľ. Zdôrazňujú svoju mierumilovnosť, svoje zvyky. Cár neuznáva ich slobody a vyhlasuje ich za otrokov, preto sa poslovia vrhajú do nerovného boja proti presile. Všetci umierajú, hoci cár zvíťazil, morálnym víťazom sú Slovania, lebo boli v menšine, ale ani tak sa nebáli a  boli ochotní zahynúť za slobodu.

Autor pri zachytení vlastností slovanských poslov použil idealizáciu, teda prikrášlenie, zachytáva iba ich kladné vlastnosti: mierumilovnosť, pohostinnosť, veria v rovnosť medzi ľuďmi a v slobodu človeka.

Kompozičným prostriedkom diela je kontrast medzi cárom a slovanskými poslami, pričom cár je pyšný, zbabelý, agresívny a výbojný.

Forma diela: využíva sylabický veršový systém.
Andrej Braxatoris  Sládkovič   – 1820 – 1872

                                                             Marína
Žáner: básnická skladba:  dielo má prvky ľúbostnej a reflexívnej/úvahovej lyriky; sú tu aj baladické prvky, ktoré pramenia z jeho nešťastnej lásky.
Kompozíciu diela tvorí: Venovanie, za ktorým nasleduje 291 samostatných 10 veršových strof, pričom každá strofa je uzavretá myšlienka.
Veršový systém: sylabický, po slovensky slabičný 
Hlavným námetom k napísaniu diela  bola jeho nešťastná láska k  Márii Pischlovej, do ktorej sa zamiloval v roku 1839, no Mária sa na žiadosť rodičov musela vydať za bohatého medovnikára.  Prelína tu svoju lásku k vlasti s láskou k žene.
Dielo je oslavou lásky, mladosti, života.

Skladba má 2 kompozičné  časti: 
1. lyricko – epickú: zobrazuje nešťastnú lásku k Márií Pischlovej
2. reflexívno – symbolickú: láska nadobúda nadosobný, spoločenský charakter 


Motívy: (téma sa skladá z motívov)
1. krása 
2. láska k Maríne 
3. láska k Slovensku 
4. mladosť 
1. Krása: 
Vyjadruje túžbu po kráse, splynutie predstavy krásy a Maríny – autor je opojený krásou a stelesnenie nachádza v dievčine. 
Nachádzame tu aj autorove myšlienky o kráse, ktorú spája s mravnosťou a pravdou, človek sa ochudobňuje, ak vo svete, ktorý ho obklopuje, nevidí krásu. 
Autor nemá oči len pre krásu duchovnú, intenzívne vníma krásu dievčaťa.  
2. Láska k Maríne: Marína je idealizovaná postava. 
Láska dvoch mladých ľudí v Maríne nenašla naplnenie, lyrický hrdina cíti, že jej hrozí nebezpečenstvo.  
Moderne vyznieva obžaloba spoločnosti, v ktorej dievčina nemôže byť paňou svojho srdca a stať sa ženou muža, ktorého miluje. Ich láska naráža na neprekonateľné spoločenské prekážky, bohatstvo – chudoba.
Ich láska bola z tohto sveta, preto nebola večná, no  básnik ďakuje za jej cit. 
3. Láska k Slovensku:
U Sládkoviča  je v  symbióze láska k Maríne a láska k Slovensku. 
Slovensko je tu prítomné od Tatier až po Ostrihom, autor má vrúcny vzťah k Tatrám, Sitnu a Hronu. Jeho láska Marína sa mení na vidinu – vílu Hrona a láka ho do nadpozemského sveta, ale on ostáva na zemi, dáva prednosť skutočnému životu. 
4. Mladosť:
Mladosť nevníma ako fyzický vek, ale ako stav ducha,  túžbu  zmeniť skutočnosť a uskutočniť svoje túžby a ideály. Toto je revolučné jadro Sládkovičovej filozofie života. 
Jazyk diela: knižný, náročný na pochopenie.
                                           Ján Botto    – 1829 – 1881 
Smrť Jánošíkova
Žáner: básnická skladba

Námet: historický, lebo Jánošík je historická postava. Ale autor nehovorí iba o historickom Jánošíkovi, ale jeho Jánošík  vyjadruje názory štúrovcov.

Kompozícia: skladá sa z predspevu a 9 spevov

Dejová línia je slabá, autor sa nezaoberá činnosťou Jánošíka, ale jeho zlapaním, väznením a popravou, a to preto, že dielo bolo napísané po neúspechu v revolúcii 1848/49.

Iba v prvých dvoch spevoch sa stretávame s Jánošíkom ako s bojovníkom proti feudalizmu, a jeho družinou.  Celý 1. a 2. spev zachytáva Jánošíka podľa ľudovej slovesnosti(povesti – má nadprirodzené vlastnosti, v opasku má silu, zradil ho Gajdošík, podsypali mu pod nohy hrach). Jánošík je tu idealizovaný. 

V 4. speve sa Jánošík mení na romantického hrdinu a sníva sen o slobode.

 V  5. speve sa stáva bojovníkom za práva Slovákov, teda vyjadruje názory samotných štúrovcov. Tento spev je úvahou o slobode. Kritizuje morálku tých, ktorí ho súdia. 

Verš: my skoro spať musíme, bo sme skoro vstali!  vyjadruje myšlienku, že národ nebol pripravený bojovať za svoje národné práva. Básnik vyjadruje svoju vieru, že národu pomôže iba silný jednotlivec( nazývame to mesianizmus ).

V 6. speve Jánošíka vedú na smrť. Kňaz ho vyzýva k modlitbe. Ale Jánošík vraví, že nie zaňho sa treba modliť, ale za ľud, lebo je pasívny, ubitý.
V 7. speve ho popravia.

V 8. spev zachytáva Slovensko po smrti Jánošíka, ako vznikajú o ňom piesne, povesti. 

V 9. speve si berie kráľovnú víl, čo je znakom jeho nesmrteľnosti.

Sú tu štúrovské symboly: horiaca vatra, sokol.
Forma diela: veršový systém je sylabický.


