Slovenský realizmus
Osnova:
1. Znaky slovenského realizmu 

2. Predstavitelia slovenského realizmu:

A) Kukučín: Keď báčik z Chochoľova umrie a Dom v stráni

           B) Tajovský: Maco Mlieč a  Statky-zmätky

           C) Timrava: Ťapákovci
 1. Slovenský realizmus: 80. roky 19. storočia až začiatok 20. storočia. Žili sme od 1867 v Rakúsko-Uhorsku, v jeho uhorskej časti. Maďari sa usilovali prebudovať Uhorsko na jednonárodný štát, preto prebieha maďarizácia. Zavádza sa maďarčina aj na 1. stupeň škôl, neexistujú stredné ani vysoké školy s vyučovacím jazykom slovenským. Chýba slovenská inteligencia. Centrom národného života bol  Martin – predtým tu sídlila Matica slovenská, vychádzali Slovenské pohľady, sídlil tu spolok Živena.

Členenie: 

1. zakladajúca generácia: Pavol Országh Hviezdoslav/básnik/, Martin Kukučín/prozaik/.
Znaky: A riešia otázku, kto má stáť na čele slovenského národa – zemania alebo ľud

            B orientácia na vidiek, lebo mestá boli odnárodnené, obyvatelia sa hlásili k Maďarom 
                alebo Nemcom

             C idealizácia slovenskej dediny aj ľudu

             D žánre: román, poviedka, novela, eposy-Hviezdoslav

             E veršový systém - sylabotonický

 2. generácia neskorého realizmu: Jozeg Gregor-Tajovský, Božena Slančíková-Timrava
Znaky: A všímajú si sociálne témy: bieda, vysťahovalectvo, alkoholizmus

             B spisovatelia sú kritickí voči spoločnosti

             C záujem o vnútorný svet postáv

             D využitie vnútorného monológu

             E žánre: poviedka, psychologická novela

             F  využitie karikatúry a satiry

Martin Kukučín: Keď báčik z Chochoľova umrie
Poviedka: je epický žáner krátkeho rozsahu, obyčajne spracúva jednu udalosť a má jednu zápletku. V poviedke sa charaktery postáv nemenia. Rozprávač je často v 1. osobe.Je menej dramatická ako novela.
Rozprávač: rozprávač v realistických dielach vie o príbehu všetko, pozná pocity a myšlienky postáv, preto sa nazýva vševediaci rozprávač.

Kompozícia epického diela: dielo, ktoré má dej, má tieto časti: expozícia(vstup do deja), kolízia(to je zápletka), kríza(to je vyvrcholenie diela), peripetia(obrat v deji) a rozuzlenie.

Literárna postava: v každom epickom diele vystupujú postavy: sú buď fiktívne(vymyslené autorom)  alebo historické(reálne žijúce postavy). Postavy môžu byť hlavné a vedľajšie. 
Konflikty v dielach: interpersonálne, spoločenské a osobné
Charakteristika diela: je to poviedka o úpadku zemanov(zemania sú nižšia šľachta) a nástupe kapitalizmu(kapitalizmus reprezentuje Ondrej Tráva). Podľa autora je zemianstvo reprezentované Adušom Domanickým na úpadku, ale Kukučín verí, že človek je schopný  nápravy.

Postavy:
Ondrej Tráva: sedliak(roľník), ktorý sa rozhodol podnikať. Je veľmi prispôsobivý, medzi ľuďmi je obľúbený, dokáže dobre vyjednávať. Človek má pri ňom pocit, že pre človeka urobil niečo navyše.  Keď stretol Aduša, myslel si, že je to bohatý človek a keď videl, že je opitý, dúfal, že urobí dobrý obchod. Ondrej teda kúpil jačmeň od Aduša a dal mu desiatku ako zálohu. Keď po čase Ondrej navštívi Aduša, vidí úpadok jeho majetku. Sluha Ondrej ho upozorní, aby si pýtal drevo zo stromov pri hroboch  Adušových  predkov. Nakoniec sa nad Adušom zľutuje, počká s dlžobou, ktorú Aduš do týždňa vráti.

Aduš Domanický z Domaníc: v jeho mene je charakteristika. Je to schudobnený zeman. Aduš na pohľad pôsobí ako bohatý človek, je rozkazovačný, hrdý, vyberavý. Na jarmoku však nič nekúpi, lebo nemá peniaze. V krčme sa vždy vychvaľuje, aké má kone, psov, chváli sa svojím ujom z Chochoľova(je to brat Adušovej mamy).Rád zveličuje, klame. Na konci diela si vstúpi do svedomia, uvedomuje si, že tak sa ďalej nedá žiť. Premena uňho nastala vtedy, keď si Ondrej pýtal miesto závdavku jasene, ktoré rástli pri hroboch jeho predkov.  Nakoniec vráti dlžobu Ondrejovi a polepší sa(vplyv ruského realistického spisovateľa Tolstého).

Dej: nie je bohatý. Ondrej a Aduš sa stretli na jarmoku. Keď Aduš spomenul báčika, Ondrej mu začal dôverovať, lebo o báčikovi počul len to dobré. Dohodli obchod, ktorý sa zdal Ondrejovi výhodný. Keď sa po čase  vybral navštíviť Aduša, uvidel ho so ženou a podľa koní vytušil, že Aduš sa iba vychvaľoval. Aj Adušovo obydlie nebol kaštieľ, ako tvrdil, ale rozpadávajúca sa  barabizňa.  Keď Ondrej žiada jasene, ktoré rástli nad hrobmi jeho predkov, uvedomil si, že všetok majetok, ktorý zdedil, prehajdákal. Peniaze nakoniec vrátil. Báčik neskôr zomrel a nič mu neodkázal. Ale z Aduša už bol slušný človek.

Forma diela: humoristická poviedka, využíva protiklad medzi Adušom a Ondrejom, ale aj medzi Adušovými rečami a skutkami.
Martin Kukučín: Dom v stráni
Žáner: je to spoločenský román. Zachytáva tri spoločenské vrstvy v chorvátskej spoločnosti – zemanov, sedliakov, podnikateľov.
Priestor: román sa odohráva na ostrove Brač, kde pôsobil Kukučín ako lekár. Pomery na ostrove boli podobné ako na Slovensku.
Kompozícia: román sa skladá z 18 kapitol.

Dielo je rámcované 4 ročnými obdobiami a v rámci nich sa rozvíja láska medzi Katicou a Nikom. Ich láska má svoje fázy: 1. zaľúbenie -Niko sa zaľúbi do Katice. 2. prehĺbenie vzťahu - Niko sa cez Katicu túži zblížiť s ľudom a Katica mení svoj životný štýl a túži stať sa paňou. 3. vytriezvenie - Niko spoznáva Katicinu matku, ktorá je vypočítavá a bojí sa, aby Katica tiež nebola taká. 4. roztržka - Nikove city ku Katici ochladnú, dáva prednosť seberovnej Dorici a Katica sa vracia k svojmu predchádzajúcemu nápadníkovi, ktorý pochádza z tej istej spoločenskej vrstvy.

 Postavy a ich charakteristika: sociálne typy postáv, lebo reprezentujú svoju sociálnu vrstvu
Mate Berac: je to otec Katice. Vážený sedliak( po chorvátsky težak) je hrdý na to, že je sedliak, je predstaviteľom otca patriarchu. Drží v rukách osudy rodiny, ale postupne sa mu všetko vymyká z rúk, lebo syn chce opustiť rodnú pôdu a presťahovať sa do Ameriky, jedna dcéra Matija sa chce vydať za murára a nie za roľníka a najmladšia Katica túži po spoločenskom vzostupe a chce sa stať paňou. Mateho si všetci vážia, je pracovitý, má najkrajšie vinice, nepatrí medzi chudobných, svoje deti má rád.
Šora Anzula(šora je pani): je to Nikova matka. Pochádza zo zemianskej rodiny. Je vdova a o syna sa vzorne stará, všetko mu dovolí. Z nevestu mu vyhliadla zemianku Doricu Zorkovičovú. Je ochotná ľuďom pomáhať, ale vzbudzuje aj rešpekt. Váži si Mateho a nevadilo by jej, keby si Niko zobral Katicu, ale si myslí, že ich lásku nemá šancu preto, lebo pochádzajú z rôznych vrstiev. 
Katica: krásna sedliačka. Dcéra Mateho. Slúži v meste a pod vplyvom okolia sa mení. Dedina i ľudia v nej sa jej začínajú protiviť. Má priateľa - Paško Bobica, ale po návrate z mesta k nemu nič necíti. Keď si ju na jednej zábave všimol Niko, cíti, že je to pre ňu pocta. Otvára sa pred ňou svet majetných.
Šor Niko Dubčic: syn šory Anzuly. Nemá núdzu o dievčatá. Do Katice sa zaľúbil na prvý pohľad. Verí, že ich láska prekoná spoločenské rozdiely. Cez Katicu sa chce zblížiť s ľudom, ale  nedarí sa mu to. Neskôr sa jeho láska vytráca. Porovnáva Doricu s Katicou. Dorica je pekná, ale aj kultivovaná, patrí k tej istej spoločenskej vrstve ako on.
Zandome: predstavuje podnikateľskú vrstvu. Na rozdiel od priateľa Nika nedôveruje nevzdelanému ľudu. Ani láska k vlasti, k Chorvátsku sa ho nedotýka. Nezaťažuje sa morálkou, riadi sa ziskom.
Dej: Mateho dcéry Katica a Matija prichádzajú domov na hody. U Paška Bobicu je težacká zábava. Prítomná je aj Katica, ale díva sa na ostatných s odporom. Uvedomuje si, že jej láska k Paškovi vyprchala. Zemania sa zabávajú inde a sestry sa idú pozrieť. Keď ich zbadá Niko, pozve ich ďalej a dokonca s Katicou tancuje. Spoločnosť je pobúrená. Po sestry prichádza otec Mate a vysvetľuje im, že do tejto spoločnosti nepatria. Na druhý deň jej Niko vyzná lásku. Zdôverí sa so vzťahom matke, ale ona nezasahuje, lebo pozná syna a vie, že by mu zbytočne zakazovala lásku. Dohodne sa s Matem, aby aj on tak konal. Mate ale nedôveruje pánom.  Po spoznaní Katicinej matky Nika trápia pochybnosti o tom, či je Katicina láska úprimná, alebo ho má rada len preto, lebo sa túži cez neho dostať do vyššej spoločnosti. Domov zo škôl sa vracia Dorica a Katica je s ňou konfrontovaná. Katica sa v spoločnosti zemanov cíti ako votrelec. Niko sa s Katicou rozchádza. 

Na konci románu zomiera Mate a tým autor naznačuje, že pomaly zaniká patriarchálna dedina. Pri posteli umierajúceho sa všetci stretnú a dochádza medzi nimi k zmiereniu, ale nie spoločenskému, ale ľudskému. Katica sľúbi otcovi, že si vezme Pašku Bobicu, teda seberovného.
Jozef Gregor-Tajovský: Maco Mlieč
Charakteristika diela: autor zachytáva život tých najbiednejších, ktorí sa nevedia brániť. Kritizuje ľahostajnosť voči slabším. 

Príbeh nemá klasickú kompozíciu: expozícia, kolízia...

Charakteristika Maca: prezývali ho Mliečnik(hlinený hrniec na mlieko). Od 18. roku pracuje u gazdu. Robí  len za stravu, za odev, kalíšok pálenky, tabak. Spí s dobytkom, nie v izbe. Vyzerá zanedbane, špinavo. Poctivo robí svoju robotu, nemá pocit, že ho gazda využíva. Nepozná cenu peňazí. Ľudia sa z neho smejú. Nikdy sa nesťažuje.. Pretože žil mimo ľudí, má túžbu, aby bol pochovaný ako iní ľudia. Nakoniec sa v gazdovi pohlo svedomie, ale Maco na druhý deň zomiera sám v maštali.

Dej: rozprávač, teda autor, sa na začiatku poviedky zastavil pri Macovi a pýtal sa ho na  život. Maco ani nevie, koľko má rokov, asi ako gazda, u ktorého slúži, a on má 60. Maco od mlada pozná iba robotu. Spočiatku bol paholkom u koní, neskôr pásol kravy. Raz si zlomil nohu a gazda ho odniesol do špitála, vyliečil sa, ale do konca života kríval.  Neoženil sa, lebo ho nik nechcel a neskôr na ženy zanevrel. 

Na jeseň začal Maco chorľavieť, ale nesťažoval sa. Maco cíti, že čoskoro zomrie, a preto ide za gazdom spýtať sa, či mu nie je niečo dlžný. Chce od gazdu len to, aby mu vystrojil pekný pohreb. Maco zomrel. Gazda sľub dodržal, celá dedina ho chválila. Iba sluhovia si šepkali, že gazda ho mal za čo pochovať, pretože mu celý život nič neplatil. 

Forma: autor si menej všíma prostredie. Sústreďuje sa na opis osoby, Maca. Využíva priamu i nepriamu charakteristiku.  Autor využíva dialektizmy, to sú nárečové slová: napr. dohán – tabak.

Jozef Gregor Tajovský: Statky – zmätky
Žáner: dráma=činohra

Kompozícia: 4 dejstvá
Miesto deja: dedina na Dolnej zemi
Téma: sila majetku a manželské nezhody
Expozícia: predstavenie postáv, prostredia, načrtnutie konfliktu – Ľavkovci, Palčíkovci, Kamenskí riešia svadbu Ďura a Zuzky
Kolízia: narušenie vzťahov medzi Ďurkom a Zuzkou, Ďuro chodí za Betou, Palčíkovci sú nespokojní s ich prácou
Kríza: Zuzka opúšťa muža, Ďuro do domu Palčíkovcov nasťahuje Betu, Palčík odmieta na Ďura prepísať majetok
Peripetia: hádka medi Ďurom a Palčíkom, Palčík vystrelí na Ďura. Ďuro vyženie Betu, Palčík vyženie Ďura
Rozuzlenie: Ďuro prichádza odprosiť Zuzku, Zuzka odmieta návrat k Ďurovi

Čas: na konci 19. storočia, za 1 rok, začína na Vianoce u Ľavkovcov a končí po roku na Vianoce u Kamenských.
Postavy:
Ľavkovci:
Ďuro – mládenec po vojne, má úspech u dievčat, pekný, urastený, chodí za Betou. Je namyslený, vyčíta Zuzke málovravnosť, nemá rád, keď sú ženy smutné, nevedia tancovať. Rád chodí do krčmy, vyvoláva bitky. Je robotný. V závere si uvedomuje, ako žil.

Jano – otec Ď., chválenkár, ulakomí sa na majetok Palčíkovcov. Rád si vypije, v mladosti bol ako jeho syn.

Žofa – matka Ď. , neúprimná, vie sa líškať, nesúcití so Zuzkou, ani ju po pôrode nejde pozrieť.
Kamenskí:
Tomáš – otec Zuzky, celá rodina si viac cení šťastie ako majetok.

Kata – jeho žena, chce dopriať dcére ľahší život, preto podporuje manželstvo Z a Ď. 

Zuzka – tichá, ústupčivá, dobrá, nevýrazná, poslušná, za Ďura ide nie kvôli majetku. Páči sa jej Ď. V manželstve trpí a nakoniec muža opustí. Z naivnej dievčiny sa stáva zrelá žena pripravená na tvrdý život bez muža, s dieťaťom.
Palčíkovci:
Bezdetní bohatí gazdovia, skúpi k sebe i k iným, manželstvo Ď a Z podporujú zo zištných dôvodov. Chcú ušetriť na sluhoch. Sľúbia prepísať majetok, ale nemyslia to vážne.  
Forma: autor využíva ľudový jazyk, veľa nárečových slov. Text oživujú frazeologizmy: sľuboval hory-doly.
Stručný dej: Ľavkovci sa rozprávajú o ženbe Ďurka. Prichádzajú Palčíkovci a navrhnú, aby si Ďuro vzal Zuzku. Navrhnú to aj Kamenským. Tomáš je opatrný, pozná Ďura. Zuzka však súhlasí so sobášom. Palčíkovci nie sú spokojní. Zuzka je smutná, Ďuro chodí domov až ráno, vrátil sa k starej láske,  Betke. Ďuro sa háda s Palčíkom o majetok.

Ďuro privádza Betu, ktorá nahovára Ďura, aby pýtal peniaze. Konflikty sa stupňujú.

O rok na Vianoce ku Kamenským príde Žofa Ľavková pozrieť vnúča. Palčíkovci tiež prídu odprosiť Kamenských.  Ďuro chce, aby Zuzka sa k nemu vrátila, ona nesúhlasí, lebo Ďura prekukla. Sama bude vychovávať dieťa. 

Božena Slančíková- Timrava - Ťapákovci 
Na začiatku je kontrast medzi prebúdzajúcou sa prírodou a nehybnosťou, nečinnosťou Ťapákovcov. Ľud sa berie do jarných prác, iba u Ťapákovcov sa nič nedeje. Chlapi len tak postávajú na  dvore a nič nerobia. Toto je klasický pohľad na život Ťapákovcov.  Oračku odkladajú zo dňa na deň ako všetko v živote. 

Ťapákovcov žije v dome 16, ale nik neašpiruje na hlavu rodiny. Pokúša sa o to Iľa, manželka najstaršieho Ťapáka, ale nik s jej vodcovskou úlohou nesúhlasí.  Medzi Iľou a Ančou Ťapákovou  vznikajú konflikty, ale všetky ženy stoja za Ančou. Iľa je nespokojná s tým, že v dome  žije  16 ľudí a začne sa sťažovať Paľovi.  Odmieta bývať v preplnenom dome  , chce sa osamostatniť,  túži po tom , aby si  s mužom  postavili  vlastný dom. Paľo ju ale nepočúva, ignoruje ju a Iľu to nahnevá. Nakoniec sa rozhodne trucovať a prinútiť  muža, aby jej  vyhovel. Opustí dom a ide slúžiť k rechtorovcom(rechtor – učiteľ).  Tam sa jej síce nepáči, lebo ju považujú iba za slúžku, ale cúvnuť už nemôže.   Každý večer čaká Paľa, dúfa, že  po ňu  príde a pomeria sa.  Paľo sa však vyberie do sveta a osud ženy ho netrápi.  

U Ťapákov sa ako zvyčajne  nič  nedeje. Mišo, najmladší, ešte neženatý Ťapák,  smúti, lebo mu Anča-zmija, sestra,  nedovolí  zobrať si za ženu milované dievča Katku. Anča je zatrpknutá postava, ktorá túži po láske,  už dávno je tajne zaľúbená do bratranca Jana Fúzakovie, ale ten je ženatý. Anča vie, že kvôli fyzickému hendikepu sa nikdy nevydá.  Po čase sa vracia Paľo do dediny.   Iľa sa snaží, aby si ju Paľo všimol, ale on na ňu nereaguje. U Ťapákovcov nikomu Iľa nechýba, iba  Anči vadí, že kráľovná ušla. Ani Paľo sa nemá k činu, ale nakoniec ide po ženu, aby sa vrátila domov a nerobila mu hanbu. Iľa sa nevráti.    Všetko vyrieši až  notár, ktorý povie, že Iľa nesmie byť aj slúžkou, aj pôrodnou babicou  v dedine.  Iľa prestane slúžiť, odíde  ku rodičom.  Poviedka sa napokon končí zmierením Paľa a Ile.  Postavia si dom na pozemku Iliných rodičov.  Mišo odchádza na  vojnu a tam pomaly  zabúda na Katku. Anča naďalej prežíva svoj smutný osud. 
Ťapákovci: 
Predstavitelia konzervatívnej(lipne na tom, čo bolo v minulosti) patriarchálnej dediny. Žijú rovnako stáročia, odmietajú akékoľvek zmeny, sú proti pokroku. Sú málovravní, nerozhodní, leniví, zaostalí, flegmatickí. Je ich spolu 16, štyria bratia aj s manželkami a deťmi, jeden brat Mišo je ešte slobodný a jedna sestra, 30 ročná, nevydatá, lebo jej lámka zdeformovala nohy. 
Iľa-kráľovná
Paľova žena, prezývaná kráľovná. Myslí si, že je vzdelanejšia ako ostatní, lebo absolvovala kurz pre pôrodné babice.  Má  konfliktnú povahu, je tvrdohlavá, vytrvalá,  nespokojná so spôsobom života ostatných Ťapákov. Vyvyšuje sa, je sebavedomá, každého poúča, chcela by držať veslo v rodine. Nevyhovuje jej zaostalý život rodiny, ich apatia a túži po zmene.
Paľo-žartovník 
Hlava rodiny Ťapákovcov, najstarší zo súrodencov, je typický Ťapák – všetko mu je  jedno, nič ho nerozhádže , najšťastnejší by bol, keby mal od všetkých pokoj. 
Paľo mal zmysel pre humor. Nakoniec sa podriadi manželke. 
Anča-zmija
Prezývaná zmija, od detstva je mrzáčka. Je  talentovaná, pekne vyšíva,  vo vnútri je citlivá, nežná, navonok nespokojná, zádrapčivá.  Je  zaľúbená do Jana Fuzákovie, svojho bratranca,  aj on sa k nej správa láskavo, ale je ženatý. 


