       Svetový realizmus
-druhá polovica 19. st. 
Spoločenská situácia:
-rozvoj priemyselnej revolúcie

-zánik feudalizmu a rozvoj kapitalizmu – nie je dôležitý pôvod človeka, ale majetok, peniaze

-rozvoj prírodných vied, pokrok v technike/železnice, automobily, bezdrôtová telegrafia, Darwinova evolučná teória, pokroky v medicíne: Pasteur, Koch...

-rozvoj robotníckeho hnutia, zlé podmienky života robotníkov

-počiatky feminizmu

Realizmus ako umelecký smer, snaží sa objektívne zobraziť svet a vzťahy medzi ľuďmi.

Znaky:
1. vychádza z filozofie pozitivizmu – pravdivé je to, čo možno zmyslami overiť a skúsenosťou dokázať

2. prevláda rozum na citom(v romantizme cit nad rozumom)

3. objektívnosť (objektívne zobrazovanie skutočnosti, spisovatelia veria, že svet sa dá zachytiť v jeho celistvosti a pravdivo)

4. postavy – obyčajný človek  pochádzajúci  zo všetkých spoločenských vrstiev/v romantizme výnimočný človek/
5. typizácia postáv (postava = typ, typické charaktery v typických  spoločenských podmienkach, postavy reprezentujú svoju spoločenskú vrstvu)

6. kritický postoj k spoločnosti

7. témy zo súčasnosti

8. konflikt medzi spoločenskými triedami

9. často sa využíva irónia a satira
10. tabuizované témy: prostitúcia, nevera
11. prevláda vševediaci rozprávač
12. vnútorný monológ – jeho majstrom je ruský realista: Dostojevskij/tvorca psychologického románu

13. v románoch prevláda: chronologický, retrospektívny alebo reťazový kompozičný postup

14. z literárnych druhov dominuje epika, zo žánrov poviedka, novela román – hlavný žáner je  

     spoločenský román). Píše sa aj dráma – činohra. V činohre je téma vážna, vystupujú obyčajní ľudia ne rozdiel od tragédie, v ktorej sú hrdinovia výnimoční a za svoje názory sú ochotní obetovať život.

Naturalizmus
-umelecký smer druhej polovice 19. st. a začiatku 20. st., ktorý sa chce ku skutočnosti priblížiť ešte viac ako realizmus (lat. naturalis – prírodný, prirodzený)

-tvrdí, že človek je skôr prírodná ako spoločenská bytosť, riadi sa inštinktami a pudmi, nie rozumom

-preceňuje dedičnosť a vplyv prostredia na človeka  

-často zobrazujú ľudskú spodinu, nižšie spoločenské vrstvy, patologické javy

-predstaviteľom naturalizmu sú Emile Zola (fr. lit.), L. N. Jégé (sloven. lit.)
Honoré de Balzac(onoré) – 1799-1850
- francúzsky predstaviteľ kritického realizmu 

- pripisuje sa mu autorstvo románovej formy, ktorá sa dnes považuje za tradičnú (balzacovský   

  román)

balzacovský román: kladie dôraz na zaujímavú fabulu, čiže príbeh a detailne ju rozvíja, postavy komponuje podľa reálnych vzorov a vytvára erbové typy (napr. úžerník, ambiciózny mladík, obetujúci sa otec), pracuje s reálnym časom a priestorom, má vševediaceho rozprávača, dynamicky rozvíja dej s intrigami a peripetiami, má dlhšiu expozíciu.

Balzacove diela: Ľudská komédia – rozsiahly prozaický cyklus, ktorý ma tri časti:
                     1.Štúdie mravov: Otec Goriot, Sesternica Beta, Stratené ilúzie, Lesk a bieda 
                                              kurtizán a i.
                          2.Filozofické štúdie: Šagrénova koža
                         3.Analytické štúdie: Fyziológia manželstva
                                                  Otec Goriot – román – rozbor diela
Postavy a ich charakteristika:

Goriot: bol to bývalý obchodník, ale už nepracuje, lebo zaťovia jeho dcér si to neželajú. Do penziónu pani Vauquerovej(vokuerovej) prišiel ako bohatý človek, ale postupne sa mu peniaze míňajú, a tak postupuje do vyšších poschodí, lebo platí, čím je človek chudobnejší, tým vyššie býva. Všetci v penzióne si myslia, že má milenky, až  Rastignac sa dozvedel, že sú to jeho dcéry. Obe sa vydali do šľachtických rodín. Po páde Napoleona v roku 1815 sa pôvod človeka stal opäť dôležitý a dcéry sa začali za otca hanbiť a navštevovali ho tajne v penzióne, doma ho neprijímali. 

Goriot(retrospektíva) bol spočiatku cestovinársky robotník, neskôr sa vyšvihol, kšeftoval s obilím na čiernom trhu počas francúzskej revolúcie a zbohatol. Bol šťastne ženatý, ale manželka mu skoro zomrela a on zostal sám na výchovu dcér. Anastasiu a Delfínu vychovával, ako by boli šľachtičné, všetko im doprial. Dal im vysoké veno, a preto sa mohli vydať do šľachtických rodín aj keď ony boli nízkeho pôvodu. Dcéry nedokázali byť vďačné, žmýkali peniaze od svojho otca aj po svadbe, lebo viedli nákladný život. 

Goriot sa v penzióne zoznámil s Rastignacom, ktorého si obľúbi aj preto, lebo Rastignac sa poznal s jeho dcérami. Na konci Goriot ochorie, nemá peniaze ani na lieky. K jeho smrteľnej posteli neprišla ani jedna z nich, nezúčastnili sa ani pohrebu. Goriot sa v diele nemení.
Eugene de Rastignac(rastiňak): pekný, mladý muž, pochádza z chudobnej šľachtickej rodiny. Má vyberané spôsoby, ale nemá peniaze. Aj keď prichádza do Paríža študovať, nechce stráviť život štúdiom a ťažkou prácou, ale túži preniknúť do aristokratických salónov a dostať sa hore cez ženy. Najprv sa mu páči Anastasia, ale dvere jej domu ostali preňho zavreté, keď spomenul Goriota. Neskôr sa zaľúbi do Delfíny. V živote mu radí aj ďalší obyvateľ penziónu Vautrin(votrén). Spočiatku je Eugene úprimný, nedokáže sa pretvarovať, ani využívať ľudí. Má úprimne rád Goriota aj Delfínu. Ale na druhej strane prijíma byt od Delfíne, na ktorý dal peniaze Goriot.  

Vautrin mu navrhuje, aby sa venoval Viktórii, dievčaťu, ktoré má bohatého otca. Vautrin povie Rastignacovi, že sa postará, aby brat Viktórie zomrel a celý majetok zdedí Viktória a navrhuje Eugenovi, aby si Viktóriu zobral za manželku, a tak sa stane bohatým. Ale Rastignac s takou podlosťou nesúhlasí, ešte má svedomie a je schopný čistých citov. Na konci Rastignac musí zaplatiť za pohreb Goriota. No vyhlasuje boj parížskej spoločnosti. Jeho postava sa mení. Od naivnej k cynickej.
Anastasia de Restaud: je to dcéra Goriota. Vydala sa do starej šľachtickej rodiny. Je krajšia a elegantnejšia ako jej sestra. Má milenca a platí mu účty z peňazí svojho otca. Nakoniec dá do záložne svokrine diamanty.
Delfína de Nucingen: druhá dcéra otca Goriota, menej elegantná, závidí sestre postavenie. Jej  manžel nepochádza zo starej šľachtickej rodiny, a preto sa na nich v aristokratickej spoločnosti  pozerajú s pohŕdaním. Túži sa dostať do vyššej spoločnosti a pre pozvanie na ples vikomtesy de Beauseant nepríde ani na pohreb otca. 

Obe dcéry žijú v prostredí, kde nemôžu prejaviť cit k otcovi, majú ho rady, ale pre spoločenské pravidlá nemôžu byť na jeho pohrebe. Keď Goriot zomiera, Anastasia musí byť na plese, aby dokázala, že má diamanty a Delfína je na plese, ktorý organizuje vikomtesa. Obe dcéra vychoval tak, že ich záujmy boli nadradené nad jeho potreby.
Vautrin(votrén): bývalý zločinec, pozná spoločnosť, nemá o nej žiadne ilúzie. Využíva jej nedostatky vo svoj prospech. Skrýva sa v penzióne pred políciou. Láka Rastignaca na zlé chodníčky, inscenuje súboj s bratom Viktórie, ktorú by rád videl ako Eugenovu nevestu. Je spoznaný a zatknutý.
Dej: všetky postavy sa stretávajú v penzióne. Dochádza k zblíženiu Goriota a Rastignaca. Rastignac mu rozpráva všetko o jeho dcérach. O tom ako sa zoznámil s Anastásiou, neskôr stretol v divadle Delfínu a stáva sa jej milencom Goriot im zariaďuje byt, aby sa mali kde stretávať. Keď sa dcéry dostávajú do ťažkostí, od rozčúlenia dostane porážku, ale ani jedna dcéra ho nenavštívi. Až na konci si uvedomí, aké sebecké sú jeho dcéry. Nakoniec mu nezaplatili ani pohreb, na ktorý neprišli. Eugene sa díva z cintorína na Paríž, kde žije vznešená spoločnosť, do ktorej sa chce dostať. „A teraz uvidíme, kto z koho!“ 

