Slovenská poézia po roku  1945 
Osnova:

1. Periodizácia slovenskej poézie

2. Milan Rúfus

3. Miroslav Válek

4. Jozef Urban
1. V čase socializmu do umenia zasahovala politika, a preto môžeme poéziu periodizovať, čiže časovo členiť  na základe politických premien:
A   roky tesne po vojne – vládne politická a umelecká pluralita.
B  nástup socializmu 1948 – polovica 50. rokov: po komunistickom puči  vo februári 1948 jedinou umeleckou metódou sa stal socialistický realizmus. Mnohé súkromné časopisy, vydavateľstvá boli zlikvidované.  Od literatúry sa vyžadovalo, aby pomáhala pri výstavbe socializmu, aby oslavovala socialistického človeka, mali sa písať ódy na Stalina, na Gottwalda. Oslabovala sa estetická funkcia literatúry, do popredia sa dostala agitácia. 
C   polovica 50. rokov – 60. roky: charakteristické je úsilie o prekonanie schematizmu. Impulzom bol XX. zjazd KSSZ v roku 1956, na ktorom Chruščov podrobil Stalinovu osobu kritike. Na Slovensku vznikol časopis Mladá tvorba a autori tu uverejňujúci prispeli k prekonaniu zjednodušeného chápania umenia. Najviac sa o to zaslúžili Válek a Rúfus. Obaja do popredia svojej tvorby umiestnili človeka a vrátili poézii jej estetickú funkciu. V roku 1958 vstúpila do literatúry tzv. trnavská skupina, ktorá odmietla konvenčnosť a tradicionalizmus. Kládli dôraz na metaforu, prihlásili sa k medzivojnovým avantgardám, sú to senzualisti. Kládli dôraz na jazyk básne, teda na estetickú stránku. Patria sem : Ján Stacho, Ján Ondruš, Ľubomír Feldek atď. 

Do literatúry vstupuje básnická skupina Osamelí bežci. Sú to Ivan Laučík, Ivan Štrpka, Peter Repka. Vydali manifest Prednosti trojnohých slávikov. Je napísaný obrazným jazykom, okrem iného sa v ňom písalo: „ Vojna je pre našu generáciu rovnako abstraktný pojem ako komunizmus.“ Bola im blízka poézia beatnikov, predovšetkým vzbura. Ich básne sú viacvýznamové, boli namierené proti spoločenskému pokrytectvu. 
D  roky 70. a 80. : po vstupe sovietskych vojsk do ČSSR nastala „ normalizácia.“ Literatúra sa rozdelila na 1.oficiálnu, podporovanú štátom – 2.  samizdatovú literatúru disidentov – 3. exilovú literatúru.

V druhej polovici 80. rokov nastalo uvoľnenie v socialistickom tábore vďaka zmenám v ZSSR po nástupe Gorbačova. Začal vychádzať kritický časopis – Literárny týždenník a časopis pre mladých autorov Dotyky. Zaujímavými autormi boli Urban a Kolenič.
         2. Milan Rúfus ( 1928 – 2009 ), narodil sa na Liptove. Pôsobil ako vysokoškolský učiteľ na Filozofickej fakulte UK v Bratislave.  


Jeho debut(prvotina) Až dozrieme znamenal nástup novej etapy vo vývine slovenskej poézie. Z tematického hľadiska je rôznorodá, sú v nej básne o rodičoch, domovine, motívy druhej svetovej vojny, ale reaguje aj na aktuálnu spoločenskú situáciu: vojnu v Kórei. Nie téma je nová, ale spôsob spracovania. 

Vo svojej tvorbe sa opiera o tradičné prostredie vidieka, prírody, má sociálne cítenie, je to filozofujúci autor. 


Jeho ďalšou zbierkou sú Zvony – zobrazuje v nej prostého človeka práce, teda nie socialistického hrdinu, ako to prikazovala doba. Autor považuje detstvo za rozhodujúci faktor v živote človeka, etapa života nepokrivená pretvárkou, prístupná fantázii.  Básnik často hovorí o bolesti. Vyjadruje sa k otázkam života a smrti. Básne sú lakonické, pripomínajú príslovia. 


Báseň, pásmo Ľudia v horách vznikla ako originálny výklad fotografií slovenského fotografa Martina Martinčeka. Je o živote človeka v horskej krajine. 


V zbierka Stôl chudobných autor hodnotí súčasnosť z pozície morálnych princípov prostého človeka spätého s prírodou. 


Typickou črtou básnika sú folklórne inšpirácie. Vychádza z ľudovej slovesnosti hlavne v Knihe rozprávok a v cykle Sobotné večery. V oboch dáva do popredia etiku slabých a nemajetných. 


Skladba Óda na radosť má reflexívny charakter. Tradičnou rúfusovskou symbolikou sú biblické a všeobecne kresťanské pojmy, archetypálne prvky: zem, hlina, voda atď. 


Po roku 1989 sa u básnika prehlbuje kresťanská hodnotová orientácia napr. v zbierkach Čítanie z údelu alebo Žalmy o nevinnej. Preslávil sa aj tvorbou pre deti: Modlitbičky.

3. Miroslav Válek ( 1927 – 1991 ) pochádza z Trnavy, bol redaktorom Mladej tvorby.  V roku 1969 sa stal ministrom kultúry SSR a v tejto funkcii pôsobil do 1988. Jeho umelecká tvorba je vysoko hodnotená, jeho politická orientácia nie, pretože bol ministrom v období normalizácie.

Válek sa vo svojej tvorbe opieral o pocity človeka 20. storočia, kým u Rúfusa prevládajú rustikálne, teda vidiecke korene, Válek je básnikom mesta. 

Jeho prvotina Dotyky odmietala jednoduché videnie reality, ktoré bolo typické pre 50. roky. Do centra svojej poézie postavil človeka s jeho intímnymi citmi, problémami. Jeho lyrický hrdina prežíva smútok, sklamanie, zápasí so svetom. Celá jeho tvorba je melancholická. Vytvára originálnu metaforu. Častou témou prvej zbierky je ľúbostný cit, ale nie očarenie z citu, ale skôr sklamanie z jeho nenaplnenia. Jeho básne sú melodické, a preto sú niektoré  zhudobnené: Smutná ranná električka, Jesenná láska.


 Druhá zbierka Príťažlivosť už prepája osud jednotlivca s osudom modernej civilizácie. Sú tu širšie komponované básne, ktoré majú príbeh, na ktorý autor navrstvuje množstvo lyrických obrazov. Jeho básne sú viacvýznamové, neexistuje iba jeden výklad.

Autor má zmysel pre slovnú a zvukovú hru, originálnu metaforu, strieda verše s prózou ( báseň v próze ).


Ďalšie zbierky Nepokoj a Milovanie v husej koži. Na vyjadrenie rozporuplnosti sveta využíva iróniu, sebairóniu, sarkazmus, je preňho typické skeptické videnie sveta. Človek je nielen obeťou, ale aj pôvodcom utrpenia. 


Po nástupe do funkcie ministra napísal skladbu Slovo, ktorú venoval komunistickej strane, ktorá ma učí stať sa človekom. Ide o politickú lyriku, ktorá stojí na strane totalitnej  vládnucej strany. 


Posledný autorov opus, teda dielo, je cyklus Z vody, ide o intímnu lyriku ľúbostného zamerania. 

Autor sa venoval aj tvorbe pre deti. Jeho tvorba srší nápaditosťou, vtipom, slovnou hrou, využíva nonsens. Autor prispel k prekonaniu didaktizmu v literatúre pre deti.  Spolu s Feldekom, Hevierom  patria medzi najlepších autorov pre deti.

 Porovnanie  Válka s Rúfusom: 
1. obaja oslobodili literatúru od prisluhovania politike, umenie nemá stáť na žiadnej strane politického spektra. 

2. Aj Rúfusova, aj Válkova tvorba nie je optimistická. 

3. Rúfus je človek hôr,  narodil sa na Liptove, Válek roviny, narodil sa v Trnave.

4. Rúfus čerpá z tradičných hodnôt slovenského národa(vidiek, kresťanstvo, chudoba),  Válek je básnik modernej doby, teda mesta.

5. Válek vrátil do slovenskej literatúry apollinairovský typ poézie: nahrádza deskripciu(opis) lyrickou skratkou. Jeho poézia nič nevysvetľuje, píše asociatívne, spája na prvý pohľad nespojiteľné. 

6. Rúfus je básnikom sociálneho cítenia, dominanty jeho tvorby: úprimnosť, ľudskosť, pokora, hľadanie pravdy
4. Jozef Urban  ( 1964 – 1999 )


Je to košický rodák, preto je podľa neho pomenovaná Základná škola Joža Urbana. Študoval na Gymnáziu Šrobárova a neskôr na VŠ ekonomickej v Bratislave.


Bol to búrlivák a bohém s tragickým osudom, lebo zomrel pri dopravnej nehode vo veku 35 rokov. Pracoval ako redaktor literárnych časopisov: Dotyky.


Bol to básnik a ľudia ho poznajú ako autora piesňových textov: Vráť trochu lásky medzi nás, Voda čo ma drží nad vodou...


Je autorom aj libreta k muzikálu Kráľ Dávid.


Písal aj pre deti: Dobrodružstvo vranky Danky.


Bol však predovšetkým básnikom. 


Zbierky: Malý zúrivý Robinson, Hluchonemá hudba, posmrtne vyšla Dnes nie je Mikuláš.


Charakteristika tvorby: nadviazal na beatnikov, typická je preňho úprimnosť básnickej výpovede, využíva jazyk mladej generácie, jeho videnie sveta je intelektuálno-pesimistické.
