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                                        Etapy slovenskej prózy po roku 1945
A  po vojne: je to obdobie politickej, teda aj umeleckej plurality. V tom období vychádzajú 2 vrcholné diela slovenskej  prózy 20. storočia, a to Švantnerova Nevesta hôľ, čo je vrcholné dielo naturizmu a Hečkov román Červené víno.
B po nástupe socializmu v roku 1948 sa jedinou umeleckou metódou stal socialistický realizmus. Ten nekladie dôraz na osudy jednotlivca, ale kolektívu. Vzniká budovateľský román, ktorý zachytáva budovanie veľkých stavieb socializmu a združstevňovanie dediny. Mnohí autori podľahli dobe a písali diela schematické, nízkej umeleckej hodnoty, napr. Hečko: Drevená dedina.
C táto etapa súvisí so smrťou Stalina a s kritikou jeho kultu osobnosti. Bol založený literárny časopis Mladá tvorba. Zásluhu na prelome schematizmu má Bednár s dielami Sklený vrch a zbierkou noviel Hodiny a minúty. Do popredie nekladie kolektív, ale vnútorný svet človeka. Autori ako Tatarka a Mňačko odhaľovali nedostatky socializmu, kritizovali kult osobnosti i dôsledky nekontrolovanej moci v politike. 

Do literatúry vstúpila plejáda nových autorov ako: Sloboda, Johanides, Vilikovský, Ballek, Jaroš, Šikula. Spisovatelia sú ovplyvnení smermi zo Západu ako existencializmus, nový román. Píšu sa kratšie útvary: novely a poviedky. 
D vstup sovietskych vojsk do ČSSR zvrátil vývoj aj v literatúre. Niektorí autori emigrovali, napr. Mňačko. Z niektorých sa stali disidenti, napr. Tatarka. Mladá tvorba bola zlikvidovaná. Niektorí autori sa na dlhší čas odmlčali(Vilikovský). Došlo k návratu socialistického realizmu, ale časť, hlavne nastupujúcich autorov išla vlastnou cestou, napr. Mitana. Napriek umeleckej neslobode vychádzajú v 70. rokoch vrcholné diela Balleka, Jaroša, Šikulu. 

V 80. rokoch dochádza opäť k uvoľneniu pomerov, do literatúry sa vracia, napr. Vilikovský. 
E po Nežnej revolúcii je veľmi ťažké hodnotiť vývin literatúry. Chýbajú diela, ktoré by reflektovali  obdobie socializmu. Až čas ukáže, čo zostane z dnešnej tvorby v dejinách literatúry. 
Tematická pestrosť:

A veľká skupina spisovateľov sa vyrovnávala s obdobím 2. svetovej vojny
B časť spisovateľom sa vracala do vzdialenejšej minulosti: Jaroš – Tisícročná včela - koniec Rakúsko-Uhorska.

Časť spisovateľov reagovala na nespravodlivosti 50. rokov: Johanides, Šikula
C  o osudy mládeže sa zaujímali: Dušek, Holka
D autori, hlavne prívrženci postmoderny, lákajú čitateľov na detektívny a erotický námet: Mitana, Vilikovský
Regionálna príslušnosť autorov:

A západné Slovensko je doménou Šikulu
B dedinku Hybe(Liptov) preslávil Jaroš
C juh Slovenska mapuje Ballek
D východné Slovensko vniesli do literatúry Milka Zimková(Pásla kone na betóne) alebo Košičan Rakús
Umelecká pestrosť:
Oficiálnym    smerom bol socialistický realizmus, ale od 60. rokov to už neplatí.
A niektorí autori nadväzovali na slovenský naturizmus: Šikula a Ballek
B existencializmus a nový román zasiahol tvorbu: Johanidesa a Jaroša
C postmoderna ovplyvnila: Mitanu, Vilikovského a Jaroša
D magický realizmus je v tvorbe Jaroša i Mitanu

                                           Alfonz Bednár: Kolíska
Alfonz Bednár(1914-1989)
Patrí k spisovateľom po roku 1945, k tým, ktorí prispeli k prekonaniu schematizmu.

Žáner: novela

Kompozícia: dochádza k striedaniu prítomnosti a minulosti

Prítomnosť: hlavná postava novely Zita Černeková počúva v rádiu priamy prenos z procesu s Majerským(v 50. rokoch 20. storočia v rádiu vysielali súdne procesy). Zita sa hnevá na svojho muža Miša Černeka, že svedčí proti Majerskému. Po návrate Miša domov, sa Zita dozvie, že musel tak vypovedať.

Minulosť: proces s Majerským je dôvodom, že Zita spomína na minulosť.

A obdobie 1. ČSR: Zita s mamou pracujú v Čechách, tu sa zoznámia s Majerským. Je to pekný muž, vysoký, štíhly. Majerskému sa páči Zita a sľúbi jej, že si ju vezme za ženu. Vysvitne, že Majerský je ženatý a má dve deti. Aby sa jej zbavil, obviní ju aj jej mamu z krádeže. Pretože Zita čaká dieťa, nájde jej muža, ktorý je ochotný oženiť sa s ňou, aby nepadla naňho hanba.  Zita o dieťa príde a jej muž zomrie. Zita sa po čase opäť vydá za Černeka a prídu na Slovensko.

B SNP – autor zobrazuje partizánsku jednotku, na čele ktorej je Černek. K oddielu sa pripojí aj Majerský z vypočítavosti, lebo tuší, že po vojne budú partizáni cenení. Ale v horách ochorie, zapália sa mu oči od snehu. Opustí partizánov a zbehne do dediny a chce sa ukryť v 1. dome, ktorý uvidí. Svojím správaním ohrozí partizánov i dedinu. V tom dome iróniou osudu býva Zita s malý dieťaťom. Napriek tomu, že jej v minulosti ublížil, ukryje ho. Vzápätí do domu prídu Nemci. Ponižujú Zitu, nútia ju kolísať choré dieťa, ktoré chcú pokrstiť močom, urážajú ju rečami. Majerský situáciu nezvládne, utečie oknom, ale Nemci ho chytia.

Na všetky tie udalosti si spomína Zita pri počúvaní procesu s Majerským. Majerský je odsúdený na 12 rokov ako kulak, napriek tomu, že štátu odvádza vyššie dávky ako družstevníci. Majerskému priťažila aj výpoveď Černeka, ktorý musel vypovedať, že Majerský prišiel do partizánskej jednotky s cieľom zradiť a vydať jednotku do rúk Nemcom.(bola to lož, ale Černek bol k tomu donútený). Autor ako jeden z prvých kritizuje nespravodlivé procesy v 50. rokoch v ČSR. Autorovi ide o vykreslenie psychológie postáv. Postavy nie sú čierno-biele, ako to vyžadoval socialistický realizmus. Majerský je bezcharakterný človek, ale odsúdenie na 12 rokov si nezaslúži. Zita pomôže Majerskému aj napriek tomu, že jej klamal a opustil. Mišo žiarli na Majerského, ale nikdy by neklamal, keby ho k tomu neprinútili.  

                                          Ladislav Mňačko: Ako chutí moc
Žáner: román, politický pamflet
Téma: prenikavá analýza života bývalého revolucionára, partizána neskôr popredného straníckeho a štátneho činiteľa 
Idea: zhubný vplyv nekontrolovateľnej moci na morálku jednotlivca, dôsledkom je samota, odcudzenie
Rozprávač: Frank – ich forma(odkrýva nám svet vysokej straníckej byrokracie: amorálnosť, intrigy, pretvárka, vypočítavosť, súperenie o pozície, pohŕdanie inteligenciou...)
Postavy: 

Frank -  prominentný fotoreportér, jeho záľubou bola súkromná zbierka fotografií, ktoré odrážajú druhú tvár významných ľudí
mŕtvy,  šéf kabinetu - 1. muž v krajine, zomrel ako 52 ročný, Frankov dobrý priateľ už zo školských lavíc,  postupne urobil veľkú kariéru, zmenil sa i výzorom (stučnel) i charakterovo, postupne sa odcudzili
Margita - 1. žena mŕtveho, pokojná, vždy zhovievavá, rozviedol sa s ňou, lebo nebola reprezentatívnym typom, bývalé dievča Franka
Martin - syn Margity, otec ho vydedil kvôli afére na moskovskej univerzite
vdova - 2. žena mŕtveho, bývalá sekretárka, štíhla, vysoká, pekná, nežili spolu dobre, každý z nich mal známosti
Galovič -  politický sok a súper mŕtveho, bol na čele bezpečnostného aparátu


Obsah:
Rozprávačom príbehu je Frank, fotoreportér, ktorý rozpráva príbeh svojho bývalého priateľa, z ktorého sa postupne stal 1. muž v krajine. Dej sa začína pohrebom tohto významného štátnika. Rozlúčka je naplánovaná presne do detailov na 3 dni. Frank má z toho urobiť fotoreportáž. Sleduje ľudí, ktorí sa tvária iba navonok, že im je mŕtveho ľúto, no v skutočnosti je celý pohreb  veľká komédia. 

 Frank pôsobil ako fotograf už 20 rokov. „Frank bol svedkom ich malicherných sporov, ich smiešnych sporov a bojov o korytá, ich výbuchov zlosti, intríg, klebiet, ich lakomstva, ich pred svetom starostlivo skrývaných nerestí, ich druhej tváre.“

Mŕtvy bol väčšine z nich ľahostajný. 

Nepoznali ho, nevedeli o ňom, kto je, aký je.  Frank už bol pri viacerých štátnych pohreboch, aj pri takých, kde ľuďom tiekli slzy. Tu sú oči suché. Ten mŕtvy, ten podľa tlače a rozhlasu veľký a nenahraditeľný mŕtvy, je nekonečne sám. Nemá nikoho. 
Tí, ktorých si kedysi vybral za spolupracovníkov, sa teraz boja o svoje miesta. 

Frank v priebehu pohrebu spomína na bývalého priateľa: boli priatelia od školských lavíc a jeho priateľ sa snažil byť vždy vodcom,  bol rebelom, neskôr buričom a revolucionárom. Kedysi Frankovi prebral dievča Margitu a kvôli tomu sa i pobili, ale ostali priateľmi. 
Jeho priateľ si ju vzal za ženu, ale neskôr sa rozviedli, lebo mu nebola dosť dobrá. Mali spolu syna Martin a Mŕtvy si to zariadil tak, aby mohol bývať s ním. Potom sa znova oženil so svojou sekretárkou, atraktívnou ženou.

Frank si ho  pamätá ako odvážneho, uvážlivého, pokojného muža, boli spolu v Povstaní. Bol však až zbytočne krutý. Veľmi mu zazlieval, keď na mieste zastrelil chlapca, sopliaka, ktorý zaspal na stráži.

Frank si ďalej spomína, že v posledných rokoch jeho priateľ už nedôveroval nikomu. Chcel mať všetku moc vo svojich rukách. Počas svojho pôsobenia urobil i veľa nesprávnych rozhodnutí, ale vinu vždy zvalil na iných.  Osvedčil sa. Poslali ho vyčistiť problematický  kraj. Žiadali od neho: „buď rozhodný, pevný, tvrdý a nepodplatiteľný, nebráň  sa tvrdých činov a pamätaj, keď sa rúbe les, lietajú triesky. Za triesky ťa nikto nebude volať na zodpovednosť.“ Tak rúbal. Triesky lietali. Vyrúbal kraj, povolali ho vyššie, až získal najvyšší post.

Okrem rozprávania sú v diele početné úvahové časti. Autor využíva retrospektívu. 
Medzi ľuďmi sa šírili správy, že štátnik zomrel na urémiu (krv v moči) - nebezpečná a nepríjemná choroba, ale ako oficiálna príčina smrti bola vyhlásená leukémia. Na tom mal zásluhu Galovič, ktorý ovplyvnil troch lekárov, aby vystavili falošný úmrtný list.
Frank v priebehu pohrebu  navštívi Margitu i jej syna. 

V  bare Manhattan, v ktorom  stretol  profesora Fondu,  spomínajú na  bývalého priateľa. „Keď sa s ním bližšie zoznámiš, vnikneš do dobrodružstva, ktoré sa volá svetové dejiny. Pochopíš z nich všetko. Aj dnešok? Aj dnešok. Práve dnešok. Je neuveriteľné, ako sa za podobných historických situácií opakujú tie isté chyby.  Človek je ešte vždy v svojej podstate lovcom mamutov. Mamutov už dávno niet, ale človek ešte vždy chcel uloviť čo najväčší kus mäsa. A všetka civilizácia aj všetka kultúra sú len na to, aby túto prapodstatu maskovali.“

                                          Slovenská postmoderna

Dušan Mitana ( 1946 - 2019) 
Vstúpil do literatúry v 2/2 60. rokov. Z umeleckých smerov ho ovplyvnila postmoderna a magický realizmus. Základnými znakmi jeho tvorby sú: 

- spája všedný príbeh s absurdnosťou, 

- v jeho poviedkach sú prvky napätia, desivá atmosféra, častá je kriminálna zápletka,

využíva hyperbolu, 

- píše diela s tajomstvom, ktoré nie je odhalené ani na konci,

 - pointa je často šokujúca, iracionálna

 - často rieši metafyzické, náboženské problémy,  

 - strieda sa uňho normálne s patologickým 

Ovplyvnili ho autori ako Borges, Márquez, teda latinskoamerický magický realizmus. 

Tvorba: zbierka poviedok Psie dni: hlavnými postavami sú ľudia, ktorí si nevedia nájsť miesto v živote, sú nespokojní, dostávajú sa do konfliktu s okolím. Mitana vychádza z existencializmu, z pocitov úzkosti(vplyv Kafku). Autor vníma život ako sled náhod a tajomstva. 
Nočné správy, zbierka poviedok. V poviedkach vyhrocuje bežné situácie do absurdity, autor tajomstvo nevysvetľuje, preto sú poviedky otvorené. Väčšinou píše v 1. osobe. 

Jednou z poviedok sú Nočné správy. .

Nočné správy – Dušan Mitana
Najkonkrétnejšiu ukážku vplyvu totalitnej moci nachádzame v poviedke Nočné správy, v ktorej má hlavný hrdina až paranoidný pocit   strachu pred vonkajšou mocou.

 Hrdina je v kine na filme Anjel skazy. Zistí, že nemá kľúče od bytu. Začína ho svrbieť telo: „Vždy si z kina odnesiem blchu, chutí im moja sladká krv.“ Rozpamätal sa, že kľúče od bytu si nechal vo vrecku kabáta. Nevedel však nájsť lístok od šatne. Vrátil sa späť do kinosály. Upratovačka už miestnosť pozametala a smeti vysypala do odpadového koša. Vynadala mu. Vrátil sa späť do šatne. Šatniarka sa ho opýtala :„Dali ste mi lístok?“ Oklamal ju odpoveďou: „Preboha, ešte pred tým pánom.“ Vyšiel z kina. Pred bytom zistil, že kľúče od bytu nemá vo vrecku kabáta. Zazvonil. Dvere mu otvorila manželka. Deti ešte nespali. Najmladšiu trápila horúčka, a tak ju uložil do postele. Žena ho požiadala o spoluprácu v domácnosti – rozvešaj plienky. Odmietol, lebo musí ešte napísať článok. Manželka mu vyčíta, že na kino čas mal. Aj ona by si rada oddýchla od rodinných povinností. Pripravila mu večeru, ale zároveň ho požiada, aby vypol rádio. Chce mať trochu pokoja. Pohádali sa. Rádio nevypol, počúval správy. Všetky boli negatívne. Žena prerušovala správy svojimi požiadavkami – mal by si variť sám, má vyniesť smeti, zavolať opravárov na WC, namontovať vešiak. Začali si navzájom vulgárne nadávať a vzápätí sa navzájom ospravedlňovali. Žena v závere hádky konštatovala: „Prečo mi aspoň trochu nepomôžeš? Aspoň večer keby si sa so mnou porozprával.“ Sľúbil, že sa polepší. Manželka išla spať a on písal článok do tretej nad ránom. Potom hľadal blchu, ktorá mu pripomenula Anjela skazy. Nemohol zaspať. Keď konečne zaspal, prebudilo ho zvonenie. Vonku stáli dvaja esenbáci. Opýtali sa ho, či sa volá Štefan Kráľ. Vzali ho v pyžame a župane. Po príchode do budovy si dal dolu župan a zostal len v pásikovom pyžame: „ ... ktorá sa podobala na trestanecké oblečenie. Radšej nech ma považujú za trestanca, ako by som im mal byť na smiech.“ Nechali ho čakať na studenej chodbe. Z kancelárie vyšla šatniarka z kina. Ignorovala ho. Konečne ho zavolali do kancelárie. Podplukovník na stôl vyložil zväzok stratených kľúčov a obviní ho z ich straty. Odviedli ho domov bez akéhokoľvek vysvetlenia. Ľahol si vedľa ženy a zaspal. Prebudilo ho svrbenie po celom tele. Blchu chytil a zatlačil ju pod necht. Prešiel do kúpeľne, zapchal odtok v umývadle, skrútil kohútikom a ponoril ukazovák do vody. Priplavil ju k stene umývadla a pritlačil nechtom. Nastal výbuch. Voda v umývadle sa sfarbila do červena a začala stúpať. Keď sa vracal do postele, všimol si úzky, tmavý pásik, ktorý sa pomaly plazil spod dverí kúpeľne. Pozeral sa na svoju sladkú krv a v celom tele cítil čoraz väčšiu slabosť. 

Absurdnou situáciou je skutočnosť, že hlavný hrdina je odvedený v pyžame a je obvinený zo straty kľúčov. Práve v súvislosti s touto scénou vyznievajú predošlé náznaky – konflikt s upratovačkou, strata kľúčov, klamstvo šatniarke, blcha – ako náznaky smerujúce k pocitom neustálej kontroly hlavného hrdinu: „Svet sa javí ako jedno veľké sprisahanie ...“ Všemocný policajný režim o ňom vie všetko – že bol v kine, že podviedol šatniarku, že stratil kľúče. Šatniarka je spojená s policajnou mocou. Autor nám nepriamo ponúka obraz a fungovanie spoločenského systému, policajné praktiky, ukážku, čo sa stane, keď sa pokúsime nesúhlasiť s režimom.
Hľadanie strateného autora: postmoderný román, názov je odkaz na dielo Prousta Hľadanie strateného času. Tým strateným časom sú podľa Mitanu 70. a 80. roky u nás, teda normalizácia. Dielo má všetky znaky postmoderny: autobiografickosť, príbeh sa strieda s esejami, mystifikácia, citáty z rôznych diel, parafrázovanie, irónia., paródia.

Dušan Dušek

     -    predstaviteľ modernej slovenskej prózy 20. storočia

· vplyv latinskoamerických spisovateľov: Borges, Cortázar –  magický realizmus, Dušek odmieta opisný realizmus

· využíva prúd vedomia ako Joyce

· tvorca nesujetovej prózy, to je taká próza, v ktorej v popredí nie je dej, postava, ale jazyk a autorská perspektíva

· kladie dôraz na detail

· využíva sen, fantáziu – vplyv magického realizmu

· píše hlavne poviedky, sú krátke, miniatúry

· poviedka uňho nemá klasickú kompozíciu(expozícia, kolízia...)

· kladie dôraz na každodennosť, všednosť, zachytáva bežné situácie, ale hľadá v nich originalitu

· píše v 1. osobe, autobiografickosť

· využíva humor, iróniu

· píše aj pre deti a mládež, aj v poviedkach pre dospelých je často mladý hrdina

· scenárista: filmy Ružové sny, Krajinka, Ja milujem, ty miluješ

  


