Slovenská próza po roku 1945

Doplnenie k téme Ako chutí moc


V 20. storočí zasiahli Európu dve totality, sovietska totalita, ktorá začala VOSR v roku 1917 a po roku 1945 sa rozšírila do strednej a juhovýchodnej Európy, a nemecká fašistická totalita.

Spisovatelia reagovali na tieto ideológie rôznymi spôsobmi. Medzi autorov, ktorí sa témou totality zaoberali, patrili: Alexander Solženicyn, Boris Pasternak v ruskej literatúre, George Orwell v anglickej literatúre,  Ladislav Mňačko a Dominik Tatarka v slovenskej literatúre, ale aj mnohí iní autori.
George Orwell: 1903 – 1950, anglický prozaik, zúčastnil sa španielskej občianskej vojny na strane republiky.

 
Preslávil sa politickou  bájkou, paródiou na totalitu a ruskú revolúciu Zvieracia farma. Autor v nej  reaguje na porevolučné udalosti v Rusku, vo všeobecnosti zachytáva pomery, ktoré nastanú po každej revolúcii – postupné obetovanie ideálov v mene moci. 


Postavy zvierat sú typizované: Napoleon – Stalin, Snehuliak – Trockij, Boxer ( ťažný kôň) – proletariát. Dielo má výraznú alegorickú rovinu: farmy predstavujú štáty, zvieratá občanov. Hlavným znakom diela je podobnosť systému riadenia farmy so základnými prvkami komunizmu ( kolektívne vlastníctvo, revolúcia ). Aj  oslovenie súdruh medzi zvieratami je narážka na komunizmus, tak isto časté schôdzovanie, vytvorenie vlastnej hymny,  záľuba v heslách, vynútený obdiv k vodcovi, dávanie si záväzkov, nedostatok vecí dennej potreby atď.


Dej:  na istej anglickej farme nastane vzbura zvierat, vyženú majiteľa statku Jonesa, jeho ženu a premenujú usadlosť na Farmu zvierat.  Pod vedením dvoch prasiat Snehuliaka a Napoleona sa ujímajú zvieratá vlády na statku. Vodcami sú prasatá,  lebo  sú zo zvierat najmúdrejšie. Zásady spolužitia( animalizmu) sú zhrnuté v siedmich prikázaniach: 1. každý, kto chodí po dvoch nohách, je nepriateľ, 2. každý, kto chodí na štyroch nohách alebo má krídla, je priateľ, 3. nijaké zviera sa nebude obliekať, 4. nijaké zviera nebude spať v posteli, 5. nijaké zviera nebude piť alkohol, 6. nijaké zviera nezabije iné zviera, 7. všetky zvieratá sú si rovné. 

Po počiatočnej idyle nastáva medzi prasatami rozpor a Snehuliaka zo statku vyženie Napoleonova svorka psov. Napoleon sa stáva diktátorom, tvrdo vládne, všetky neúspechy zvádza na záškodníkov na čele so Snehuliakom. Zvieratá sú manipulované, prepisuje sa história. Vrcholom dezilúzie je prepísanie hesla: Všetky zvieratá sú si rovné, ale niektoré sú si rovnejšie. Prasatá sa učia chodiť po dvoch, opíjajú sa, bývajú v dome bývalého majiteľa, teda správajú a žijú ako predošlý majiteľ. Roky plynú a keď sa pri hostine zídu majitelia okolitých fariem a prasatá, ostatné zvieratá, ktoré ich pozorujú, už nemôžu jedných od druhých rozlíšiť. Pointa: prasatá obchodujú s ľuďmi, osvojili si ľudské správanie, život zvierat je ešte horší ako za Jonesa.
Román 1984: je to antiutopický román, pochmúrna vízia budúceho sveta. Román vyšiel v roku 1949 a zobrazuje svet v roku 1984, keď celý svet bude ovládaný totalitnými režimami. Dej sa odohráva v Oceánii ovládanej Veľkým Bratom a Stranou. V Oceánii neexistuje právo, myslenie je zločinom, každodennou realitou je mučenie, zatýkanie, povinnosťou je zúrivá nenávisť k nepriateľom, ponižovanie sa pred mocou, udávanie...


Hlavnou postavou je Winston Smith, úradník na Ministerstve pravdy, kde prepisuje v novinách a knihách všetko, čo je v rozpore s vládnucou politikou.  Štátnym heslom je: Veľký Brat ťa sleduje. Smith v práci falšuje históriu tak, ako to vyhovuje Strane. Winston sa vzbúri spolu s Júliou, do ktorej sa zaľúbi, chcú sa skontaktovať s podobne zmýšľajúcimi, ale sú odhalení, podrobia sa premývaniu mozgov na Ministerstve lásky. Zlomení nakoniec poznávajú, že milujú Veľkého brata, život si však nezachránia. Vláda používa jazyk newspeak na oklamanie ľudí, podľa Orwella kvalita jazyka zodpovedá kvalite spoločnosti, ktorá ho používa, takže vláda kontroluje jazyk, aby mala úplnú kontrolu nad ľuďmi.
Alexander Solženicyn: 

Ruský prozaik, za protistalinskú poznámku v osobnej korešpondencii ho zatkli a poslali do vyhnanstva na 8 rokov. V roku 1962 vyšla jeho novela Jeden deň Ivana Denisoviča, v ktorej vydal svedectvo o pracovných táboroch-gulagoch v ZSSR a tým porušil tabuizovanú tému v ruskej literatúre. Bol vylúčený zo Zväzu spisovateľov. V roku 1970 dostal NC a neskôr bol násilne vyhostený z Ruska. Žil v emigrácii, až po páde socializmu sa vrátil do Ruska. Preslávil sa aj dielom Súostrovie Gulag ( Gosudarstvennoje upravlenie lagerej – Hlavná správa táborov ).
Jeden deň Ivana Denisoviča: zachytáva jeden deň väzňa číslo 854 v sovietskom gulagu. Ivan Denisovič Šuchov, bývalý vojak Červenej armády, bol uväznený pre vlastizradu ako mnohí iní sovietski vojaci, ktorí padli do nemeckého zajatia. Okrem bývalých vojnových zajatcov boli v gulagoch špióni, maliari, filmári, ale aj zločinci, ľudia rôznych národností, mladí i starí. Najkrutejšie na tom je, že Šuchov si neuvedomuje, že žije nezvyčajným životom. Väzni žijú v krutých podmienkach Sibíri, môžu za rok napísať dva listy. Autor ukazuje na posun hierarchie hodnôt v živote väzňa, dôležité je na seba neupozorniť, aj tu sa musí poklonkovať, podplácať. 

Novela nie je členená na kapitoly, je rámcovaná zobudením a uložením k spánku. Ivan Denisovič má 40 rokov, je odsúdený na 10 rokov, je veľmi šikovný,  stále hladný. Väzni vstávajú o piatej, vonku je mínus 30 stupňov. Raňajkujú riedku polievku, potom pracujú, na obed sú omastené krúpy, poobede sa ďalej pracuje, dozorcovia ich stále preratúvajú. Večierka je o deviatej. Rozprávač je v tretej osobe, ale splýva s postavou, sleduje dianie jeho očami. Autor si kladie otázky, čo má človek urobiť, aby sa z takého tábora dostal živý? Podľa akých princípov má človek žiť v zdanlivo absurdnom svete, riadenom silami, ktoré nevie zvládnuť? Hlavný hrdina má podobný osud ako Jozef K. - dostal sa do tábora z nezmyselného dôvodu, nikdy sa nedostal do styku s tými, čo ho súdili. 
Súostrovie Gulag:  je to pokus o umelecké stvárnenie rokov 1916 – 1956.Je to autentické svedectvo o prenasledovaní nevinných, o otrockej práci väzňov. Autor do diela vkomponoval svoje spomienky i svedectvá bývalých väzňov. Dielo je faktograficky bohaté, doplnené úvahami. 

Doplnenie k téme Kolíska
Témou 2. svetovej vojny sa zaoberajú mnohí slovenskí spisovatelia.

Ladislav Mňačko: Smrť sa volá Engelchen - román

Ústrednou postavou je rozprávač Voloďa(je to jeho partizánske meno), viac-menej autobiografická postava, pretože  aj Mňačko bol partizánom na Morave.  Dielo má 2 dejové línie. Prvá sa zaoberá prítomnosťou a druhá minulosťou. Prítomnosť – to sú 2 -3 mesiace, počas ktorých leží Voloďa ranený v nemocnici. Tam  rozpráva príbeh svojho partizánskeho života sestričke – to je línia minulosti.


Partizánska jednotka, súčasťou ktorej bol Voloďa, operovala na Morave a svoj hlavný tábor mala na laze(dedina vysoko v horách) Ploština. Voloďa spätne uvažuje o tom, akých chýb sa dopustili partizáni(napr. zabili nemeckého generála, čím upozornili Nemcov na seba, zajali dvoch nemeckých zvedov, ktorí sa chceli naoko pridať k partizánom a tí neskôr utiekli a udali miesto pobytu partizánov Nemcom). Pred blížiacimi sa nemeckými vojakmi partizáni utiekli a opustili Ploštinu a nechali civilistov napospas osudu. Nemci zhromaždili 27 mužov z Ploštiny v jednej budove, ktorú potom podpálili. Tak potrestali obyvateľov za to, že pomáhali partizánom. Voloďa sa cíti vinný za zničenie Ploštiny, z morálneho hľadiska nebol odchod partizánov z Ploštiny správny, mali tam ostať a brániť obyvateľstvo.


Dielo má aj ľúbostnú líniu, lebo Voloďa je zaľúbený do Marty. Je to krásna, dvadsaťštyriročná židovka, ktorá sa zachránila pred transportom. Obyvatelia Zlína v nej vidia pobehlicu, milenku nacistických dôstojníkov. Naoko pracuje pre agenta gestapa, v skutočnosti získava pre partizánov cenné informácie. Po vojne sa cíti potupená, pohŕda sama sebou, spácha samovraždu. 


Autor nezobrazuje partizánov ako bezchybných ľudí, aj Voloďa aj Marta sa po vojne necítia ako hrdinovia, ale trápia ich výčitky svedomia. 

Rozprávanie je dynamické, príbeh dobrodružný. Strieda sa minulosť a prítomnosť. 

Názov je paradox: engelchen znamená anjeliček. Engelchen je zodpovedný za vypálenie Ploštiny a Voloďa sľubuje, že keď vyzdravie, pôjde ho hľadať. 

Dej sa odohráva na Morave, pri Zlíne. 
Rudolf Jašík: Námestie svätej Alžbety - román

Autor v diele nadväzuje na prózu naturizmu. V diele  zobrazuje osudy hrdinov na pozadí vojny, ale nie na fronte, ale v nemenovanom slovenskom meste. Dej sa odohráva koncom leta a na začiatku jesene 1941. Autor na pozadí zavádzania protižidovských zákonov v Slovenskej republike zobrazuje ľúbostný príbeh dvoch mladých ľudí. Igor Hamar je kresťan, chudobný osemnásťročný mládenec a zaľúbi sa do židovky Evy Weimannovej. Obe postavy žijú na Námestí svätej Alžbety v Nitre. Igor chce po vynesení norimberských zákonov Evu zachrániť. Farár sľúbi, že za 10000 korún Evu pokrstí. Igorovi sa najprv  nepodarí zohnať peniaze a neskôr sa kňaz bojí a Evu odmietne pokrstiť. Nemci vykonali raziu a 34 ľudí, medzi nimi aj Evu, zhromaždia v škole a ránu odvezú na stanicu. Nemci brutálne zaobchádzajú so židmi. Eva zomiera, pretože chce pomôcť postrelenému malému chlapcovi.  Láska Igora a Evy v tejto neľudskej dobe nemá šancu prežiť.


Negatívnou postavou je Flórik. Je to holič, ktorý si po vydaní protižidovských zákonov na holičstvo vypíše: „Židov nestrihám ani neholím.“ Chce využiť dobu na obohatenie. Vstúpi do HSĽS nie preto, že súhlasí s ich politikou, ale preto, že chce arizovať. Sľúbi jednej židovskej rodine, že ich zachráni, ale nakoniec ich zabije a peniaze si ponechá. Igor po smrti Evy zabije Flórika, lebo v ňom vidí príčinu Evinej smrti.


Negatívnou postavou je aj Žltý Dodo: Igorov bývalý priateľ, nosí žlté oblečenie, je to farba slnka. Živí sa tým, že udáva za peniaze židov, ktorí nenosia žltú hviezdu. 


Otec Evy si spočiatku neuvedomuje nebezpečenstvo, ktoré hrozí židom. Po smrti Evy podá jed celej rodine, aby ich zachránil pred tušiacim nebezpečenstvom.
